

novanjska hiša. Vas je obsegala štiri številke in poslopja so bila lesena ter s slamo krita. Nekemu fantu je zgorelo 7000 din prihrankov, Ogenj so najbrž zanetili otroci. — V Sodražici na Kranjskem je pogorela zadnji petek 40.000 Din vredna hiša posestniku Ivanu Veselu. — Kozolec in škedenj, ki sta bila polna poljskih pridelkov, je uničil ogenj gospodarju Francu Jakliču v vasi Dolenje Ložine na Kočevskem. Ogenj je bajne zanetila slaboumna deklica.

Razne novice.

»Kmeti list« sramoti kmete. V zadnji številki smo zabeležili sramotenje slovenskih kmečkih fantov in mož, ki sta ga zagrešila JNSarska »Nova doba« v Celju in fašistični »Pohod« v Ljubljani. Tem sramotilcem kmečkih fantov in mož se je tudi pridružil »Kmeti list«, ki v svoji številki 14. julija ponatiskuje članek »Nove dobe« (vzet iz »Pohoda«), v katerem se slovenski kmečki možje in fantje, zbrani na celjskem taboru, označujejo kot »neka posebna pasma slovenskega naroda«, kot »redka pasma Slovencev«. Slovenski kmetje in kmečki fantje, dobro pomnite, kaj ste pred očmi »Kmetiskega lista«! »Pasma« ste, »neka posebna pasma«, »neka redka pasma«! — S tem sramotanjem »Kmeti list« dokazuje, da je do zadnjega vlakenca svojega bistva protikmečki, samo JNSarski list. Liberalna gospoda izrablja ta list, da bi pod kmečko krinko razširjala lažnivo svobodomiselnost ter opravlja mesarski posel ubijanja verske dejavnosti in verskega življenja.

Kmetov ne damo sramotiti! Celjska JNSarska »Nova doba« je ponatislila članek fašističnega »Pohoda«, ki imenuje slovenske kmečke može in fante »neko posebno pasmo slovenskega naroda«, »redko pasmo Slovencev«. Ker je naš list to drzno in podlo sramotenje naših kmečkih mož in fantov primerno ožigosal, se »Nova doba« nad tem razburja kot nad »klerikalno nedostojnostjo«. Mar je to jene-

sarsko-dostojno slovenskega katoliškega kmeta zmerjati kot neko »pasma«?! Če misli JNSarska gospoda, da sme vsak liberalni gospodič z viška svoje laži-nacionalne nadutosti prezirno gledati na slovenskega kmečkega moža in fanta ter ga v javnosti poniževati, se jako moti. Za vsak tak primer boste dobili pošteno požeh! Za to vam jamčimo.

Volilcem se pokažite! V beogradskem parlamentu je glasoval proti konkordatu (pogodbi rimskega papeža z našo državo) tudi narodni poslanec za okraj Maribor levi breg dr. Ivan Jančič. Ker je poslanec za svoje delo odgovoren volilcem, ga volilci pozivamo, da pride med nas ter nam obrazloži, zakaj je glasoval proti konkordatu. Volilci g. poslanca sploh ne poznamo. Radi bi spoznali njegov telesni in duševni lik. Zato, g. poslanec, na shode med ljudstvo!

Obisk čehoslovaških bogoslovcev. Iz Čehoslovaške se je pripeljalo v Maribor dne 14. julija zvečer 18 bogoslovcev. Na mariborskem kolodvoru jih je pozdravilo zastopstvo Čehoslovaške lige, češkega kluba in pa Slomšekova družina. Gostje so po izrečenih pozdravih zapeli našo in čehoslovaško državno himno, nakar so se podali v mariborsko bogoslovje, kjer so prenočili. Dne 15. julija so napravili v družbi mariborskih tovarišev z avtobusom izlet v Rogaško Slatino in k Sv. Roku nad Šmarjem, kjer so bili gostje g. monsignora J. Vrežeta. Dne 16. julija so prisostvovali sv. maši na Slomškovem grobu v Mariboru in so odpotovali z najboljšimi vtisi iz Maribora v Ljubljano.

Bogati proletarci. Marksistični voditelji so delavcem dali priimek »proletarci«, ker nimajo ne posesti ne premoženja, marveč samo otroke. Vodje teh proletarcev pa nimajo dosti otrok, imajo pa ogromna premoženja. Francoski mladinski list »A la page« prinaša zanimive podatke o prvakah francoskega marksizma. Tako si je n. pr. glavni tajnik francoske komunistične stranke Moric Thorez nedavno kupil avtomobil za 100.000 frankov. Koliko stoti-



sočev ima ta proletarec shranjenih doma? Drugi marksistični prvak, voditelj strokovnih organizacij Leon Jouhaux je v eni noči pri igri izgubil 500.000 frankov. Zaigral je kajpada proletarski denar, denar delavcev, ki s svojim znojem in s svojimi žulji vzdržujejo svojo delavsko organizacijo in njene voditelje. Tretji in najvišji med marksisti pa je bivši ministrski predsednik Leon Blum, po rodu žid. Ta socialistični voditelj je milijonar. Nedavno si je kupil za nekaj milijonov frankov razkošno vilo v bližini mesta Lausanne v Švici. Kakor vidimo iz navedenega, je prvaštvo med komunisti in socialisti jako dobičkonosen posel.

Največjega španskega krvnika doletela zaslužena kazen. V Sevilli na Španskem je bil 14. julija obešen Garcia Atadel, ki ima kot voditelj rdečkarjev in organizator rdeče tajne policije v začetku državljanske vojne na vesti neštivilne umore. Atadelova tajna policija je ob njenem pojavu morila vse povprek. Atadel je priredil v Madridu posebno klet, v kateri je z nezaljšano surovostjo mučil svoje žrtve, med katerimi je bilo mnogo žensk ter otrok. Ko je postal položaj Madrida dvom-

Kako daleč so že na Francoskem

Francija ima eno zastavo, francosko tribarvniko in eno samo narodno himno, marsejeso. — Tako je izjavil Leon Blum na interpelacijo nekega senatorja, kako to, da ponekod v Franciji že pri uradnih slovesnostih dovoljujejo izobešati sovjetsko zastavo in igrati internacionalo tik za francosko državno himno.

Železnica na navadni cesti

Železniška družba v Kanadi je predala te dni prometu vozove, kateri lahko zapustijo železniški tir in nadaljujejo vožnjo po navadni cesti. V vsak tak vagon gre 28 ljudi, ki lahko dosežejo postajo, katere niso bile doslej spojene z

Grofov jagar.

Povest iz domačih hribov.

28

Odkar je bil Anza zadnjič pri nji, je bila Cenca nemirnejša kot kdajkoli. Iz tega in onega je sklepala, da se imata jagar in Veronika rada. Ta misel jo je navdajala s strahom. Vedno zopet je govorila o njem in je pri tem opazovala, ali se bo Veronika kako izdala. Pa se ni.

Nekoč je Cenca vprašala:

»Kdaj pride Anza spet? Ali ni nič rekel?«

»Ne,« je odgovorilo dekle, ne da bi kaj sumilo, »rekel ni, toda prihodnji teden pride gotovo.«

Zdaj je Cenca vedela dovolj. Mlada dva imata svoje domenke.

Za čuda nemirna je bila ta večer in ponoči jo je tako hudo prijelo, da se je dekle balo, zdaj pa zdaj bo izdihnila.

Tu ni bilo več kaj odlagati. Zjutraj je dejala Veronika proseče:

»Mati, ali smem k patru Valerijanu? Da ga poprosim, naj pride kdaj sem na vas gledat.«

»Ne, ne — danes ne!« se je branila bolnica. »Kajne, ti misliš, naj se spovem? Danes sem pre-slaba.«

»Pater vam bo pomagal. Bo laže, kakor si mi-

slite. Biti tako mora — bolje prežgodaj, kakor prepozno!«

»Ah, razumem. Ti misliš, da bi moglo biti prepozno. Ali se ti res že zdim tako na kraju?«

»Nihče ne ve, kdaj mu je kraj.«

»Torej se mi res že bliža... Tedaj ti moram povedati, kar sem doslej skrivala... s seboj v grob tega ne smem vzeti... Tebi povem to.«

»Meni?« se je razburila Veronika.

»Da, tebi. Preden to komu drugemu povem, čuj to ti! Ti mi moraš pomagati. Čakaj, da malo pomislim!«

Veronika je šla v kuhinjo. Kmalu se je vrnila, sedla je k postelji in rekla po svoje trdno in odločno:

»Tako, mati, zdaj pa! Zaupajte mi in korajžni bodite!«

Žena si je globoko oddahnila, potem pa je začela dekletu pripovedovati: vse, kar je že zadnjič povedala bratu Gašparju, čigav da je Anza in kdo je njegova mati.

Ko je končala, je menila Veronika:

»Mati, jaz pa sem mislila, da mi boste kaj hujšega povedali. To pač lahko brez vseh skrbi zaupate spovedniku.«

»Veronika, Veronika, imam še nekaj hujšega,« je zastokala bolnica, »nekaj mnogo, mnogo hujšega. Pa ne morem povedati.«

ljiv, je hotel Atadel lani novembra pobegniti v Francijo s premoženjem, katerega je nabral v službi »rdečega mesarja«, pod katerim imenom je bil obče znan. Odfrčal je v letalu, ki se je pa moralo spustiti na tla v Las Palmas in tamkaj je padel ta krvolok nacionalistom v roke. Pri zajetju so dobili pri njem veliko zlatega nakita in prstanov, katere je oropal svojim žrtvam, preden jih je pustil pomoriti.

Zanimiva ugotovitev belgrajske mestne občine. Po podatkih belgrajske mestne občine je bilo v naši prestolici od zedinjenja do danes zgrajenih 6500 novih zgradb, ki so stale tri in pol milijarde dinarjev.

V Salezijanski dijaški zavod na Rakovniku v Ljubljani se sprejemajo dijaki nižjih in višjih srednjih šol. Za meščanske šole se le izjemoma letos sprejmejo učenci za prvi razred. Učencev za ljudske šole se ne sprejema. Letna oskrbovalnina, ki je preračunana na 4000 din, se lahko odplačuje tudi v mesečnih obrokih in se po dogovoru zniža zares revnim in v vsakem oziru vzornim dečkom. Pri vpisovanju se položi kavicija 200 din, ki se pri letnem obračunu vstjeje. Po dogovoru se mesto denarja sprejmejo tudi živila po dnevnih cenah. Ob vstopu v zavod se plača za vse leto za vpisnino, kurjavo, razsvetljavo, pranje, posteljino itd. 3000 din.

Sanatorij v Mariboru, Gosposka 49, tel. 23-58, je najmodernejše ureden zlasti za operacije. Dnevna oskrba I. razreda Din 120, II. razreda Din 80. Hranilne knjižice se vzamejo v račun. Vodja sanatorija specialist za kirurgijo Dr. Černič. 964

Vpisovanje v enoletni trgovski tečaj »Hermes« dneвно. Absolventi z malo maturo imajo posebno ugodnosti. Zahtevajte prospekt! Maribor, Zrinjskega trg 1. 970

Administrativni adresar dravske banovine v založbi Tiskovne založbe, r. z. z. o. z. v Mariboru vsebuje nad 2500 krajev naše banovine. Pri vsakem kraju so priobčeni sledeči podatki: samoupravna in katastralna občina, ljudska šola, sodnija, pošta, telegraf, telefon, župnija, železniška postaja (razdalja v kilometrih), carinarnica, finančna in davčna uprava, orožniška postaja, srednje šole itd. Adresar vsebuje tudi seznam najpomembnejših institucij Ljubljane in Maribora. Vsi podatki so priobčeni v obliki zgoščenih tabel v knjigi in nudijo izvanredno preglednost in točnost pri minimalni izgubi časa. Adresar je pravi priročnik za poslovnega človeka, uradnika, trgovca, obrtnika itd. Pripravljen je po uradni podatkih do 1. julija 1937. Vzlic

Jela je stokati in sopihati, potem pa je stisnila ustnice in je umolknila.

»Mati, ko ste že toliko povedali, morate vse povedati, drugače si res lahko kaj strašnega mislim,« je silila Veronika in jo naganjala; »kar povejte — na kratko, pa bo!«

Cenci se je razširil pogled, odprla je usta in zazijala, potem pa je krikoma bruhnila iz sebe:

»Jagar... moj Anza... še ni krščen... ni krščen!!!«

Grozen je bil njen krik.

Veronika je bila trenutek trda od strahu.

»Mati,« je vzkliknila, »saj to ni mogoče; vam se blede.«

»Ne, ne! Res je tako! Nismo ga dali krstiti; bali smo se, sram nas je bilo,« je zatrjevala bolnica.

Potegnila si je odejo čez glavo, da bi skrila obraz.

»Ali ve jagar kaj za to?« je silila Veronika vanjo.

»Ne, žal, da ne,« je zaihtela Cenca, »ne besede ne ve, ubogi pob, še sanja se mu ne.«

Obe sta umolknila. Toda Veronika je kaj kmalu zopet našla pravo. Rahlo, toda odločno je potegnila odejo bolnici raz glavo in rekla veselo:

»Bogu bodi hvala, zdaj ste to srečno spravili iz sebe! Kajne, mati, zdaj ste si odvalili težki kamen, ki vas je tako tlačal? Zdaj ni treba nič drugega,

Pri neredni stolici,

napihnjenosti črevesja zaradi zagatenja, odvaja naravna

FRANZ - JOSEFOVA

grenčica zaostanke prebave, nakupičene v črevesju. — V zdravniški praksi se uporablja

FRANZ - JOSEFOVA

naravna grenčica s popolnim uspehom pri moških, ženah in taktisto pri otrocih.

Ogl. reg. S. br. 15485/35.

obširnemu pripravljalnemu delu, stroškom tiska in sestavljanja seznamov je cena knjige določena na samo 50 din. Knjiga se radi potrebe in koristi sama najbolj priporoča. Nobeden poslovni človek bi je ne smel pogrešati, v vsakem uradu in pisarni je nenaдомestljiva. Naroča se pri Tiskovni založbi v Mariboru, Gregorčičeva 26.

Obžalovanja vredni slučaj.

Upokojeni železničar obupal nad življenjem. V Stražunskem gozdu pod Pobrežjem pri Mariboru so našli obešenega na boru v sedečem stanju 59 letnega upokojenega železničarja Karla Brolli. Odrezali so ga, ga skušali obuditi k življenju, a ni več šlo. Vzrok samomora je najbrž alkohol.

Dvakrat so ji že oteli življenje. V mariborskem mestnem parku se je vrgla v tamošnji ribnik zgodaj zjutraj ženska in se je začela potapljati. Mimo je prišla skupina kaznjencev, ki so šli na delo. Eden od kaznjencev je skočil za žensko in jo je z veliko težavo rešil. Gre za 35 letno šiviljo Amalijo Reš iz Krčevine, ki si je že pred tedni prerezala žile na rokah in so jo tudi takrat rešili.

Vlom v gostilno. Nezaželjene kradljive nočne goste je dobila gostilna Balon na Pobrežju pri Mariboru. Odnegli so krožnikov, prtov in cigaret za 2000 din.

Skrajno surov zet. V Gradišču pri Sv. Marjeti ob Pesnici je hotel viničar Franc Svenešek spraviti seno in je stopil v hlev po vile, ki jih je imel njegov zet 31 letni Alojz Knuplež. Zet je tistu iztrgal vile in ga je z udarci tako obdelal po hrbtu, tre-

buhi in glavi, da se je napadeni zgrudil. Na tleh ležečega je do nezavesti pobil s kamnom. Hudo poškodovanega so spravili v mariborsko bolnišnico. Orožniki so dognali, da je vrgel Knuplež tasta že predpoldne usodepolnega dne v gnojnico, iz katere so ga rešili domači. Aretirani zet se je orožnikom izgovarjal, da je udarjal po tistu iz bojazni, da bi ga stari ne prehitel z nožem.

Hitro prijeta vlomilca. Ivan Ogrizek, posestnik v Rogaški Slatini, poseda v Framu pri Mariboru viničarijo, v katero je bil izvršen drzen vlom. Vlomilca sta odnesla 400 dinarjev gotovine, zlatnine ter posteljnine in znaša skupna škoda 2500 din. Vlomilca sta se splazila v viničarijo skozi luknjo, katero sta napravila na strehi. O vlamu so bili takoj obveščeni orožniki in se je orožniku Josipu Podlipniku od mariborske čete posrečilo, da je aretiral v potniškem vlaku med Framom in Mariborom 21 letnega Hermana Šramla in 21 letnega Rudolfa Mlakerja, pri katerih je orožnik našel še vse ukradene predmete. Pri zaslišanju sta oba vlom priznala ter sta bila oddana v zapore mariborskega okrožnega sodišča.

Vloma v okolici Maribora. V noči na 15. julij je bilo vlomljeno na Pobrežju pri Mariboru v Nasipni ulici v leseno utico, v kateri se nahaja trafika Eme Žuraj. Vlomilec je odprl nasilno vrata in je vse prebrskal, da bi »aletel na denar, katerega pa vzame vsak večer trafikantinja s seboj na dom. Zadovoljiti se je moral za trud z nekaj cigaretami. — O drugem vlamu poročajo iz Slivnice, kjer je še neodkrit storilec vdrl v pisarno tamošnje šole ter je odnesel 250 din. Vlomilec je vlomil s pomočjo cepina oboje vrat, ki vodita v pisarno in je razbil s tem orodjem še vrata omar, v kateri je bila omenjena vsota shranjena.

Zagonetna smrt. V Grušovi, med župnijama Sv. Marjeta ob Pesnici in St. Peter, je došlo v krčmi med pijanimi delavci, ki so zaposleni pri delu ceste Sv. Peter—Ložane, do prepira in pretepa. V pretepu

kakor popraviti je treba, kar je zagrešeno — to pa ni prav nič težko.«

»Moj Bog,« je zastokala žena, »če ljudje kaj zvedo, to bo ogenj v strehi — in še pred sodnijo me pritirajo!«

»Takih skrbi si le ne delajte! Prvič: o tem ljudje ne bodo nič izvedeli — in drugič: s tako rečjo sodnija nima kaj. S spovednikom samim boste opravili.«

»Spovednik, duhovnik, hu, to je tujec, temu si ne upam povedati.«

»Pomagala vam bom. Mati, dovolite mi, da grem k patru Valerijanu in da mu povem, kar ste mi zaupali, seveda tako, da bo vse obdržal zase! Ko potem pride, vam bo lahko z njim govoriti.«

»Ali pa tega ne bo povsodi in todi oznanil?«

»Nikakor ne! Saj je dolžen molčati. On vam lahko vse odzame — in potem je izbrisano na večne čase. — Šla bom in bom patru povedala. Kajne, da smem?«

»Saj še veš ne, kako je vse bilo.«

»Glavno reč vem in to je dovolj.«

»Ne, počakaj, vse moraš čuti, potem ne boš tako slabo mislila o meni! Nisem čisto sama kriva; je bilo tako, da drugače mogla nisem.«

Zdaj je jela bolnica vse od kraja pripovedovati...

Gozdarjeva hiša v Črnem borštu, kjer se je Anza rodil, je bila dobro uro od cerkve na Fari. Na Faro bi bilo otroka treba nesti h krstu.

omrežjem Canadian National Railways. Kanadska družba si obeta od novosti, katero so vpe-ljale pred meseci Združene ameriške države, največji uspeh.

Pametna odredba

Generalno ravnateljstvo romunskih državnih železnic je izdalo odredbo, da mora biti vsak spovednik na železnici oborožen. Nadalje ne sme stopiti v vlak na romunskem ozemlju ncbena vinjena oseba. Če bi se kljub tej prepovedi pijancu posrečilo priti v vagon, ga mora spovednik na prvi postaji postaviti iz vlaka. Zaradi morebitnih sporov, ki bi nastali pri tem postopanju, bodo romunski spovedniki dobili službene samokrese.